
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 110/2023 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen rajaseutujen tietoliikenneyhteyksistä 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Hanna Kososen /kesk. ym. näin 
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 110/2023 vp: 

Mitä hallitus aikoo tehdä, että toimivat tietoliikenneyhteydet turvataan Kaakkois- ja Itä-
Suomessa, kuinka turvataan raja-alueiden asukkaiden turvallisuus ja viranomaisten toi-
minta edellytykset ja miten varmistetaan se, että myös itäisen Suomen asukkaille tarjotaan 
mahdollisuudet etätyöhön, etäopiskeluun ja digitalisaation suomien mahdollisuuksien hyö-
dyntämiseen? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Kansainvälisesti tarkasteltuna matkaviestinverkkojen saatavuus on Suomessa erinomaisella ta-
solla. Toimintavarmojen viestintäpalveluiden saatavuus on tärkeää kaikkialla Suomessa. Tällä 
hetkellä 4G-verkot kattavat yli 99 % väestöstämme ja 5G-verkot kattoivat yli 87% väestöstä vuo-
den 2022 lopussa. Matkaviestinverkkojen laaja kattavuus on varmistettu asettamalla osaan taa-
juusalueiden verkkotoimiluvista väestöpeittovelvoitteita. Tämä ei kuitenkaan takaa tiettyä tiedon-
siirtonopeutta, vaan teleyritykset kehittävät matkaviestinverkkojen laatua lähtökohtaisesti mark-
kinaehtoisesti. Matkaviestinverkossa yhteyden laatu ja todellinen nopeus myös vaihtelevat esi-
merkiksi käyttäjämäärästä, tukiaseman sijainnista ja maaston muodosta riippuen. 
 
Jokaiselle kansalaiselle on sähköisen viestinnän palveluista annetussa laissa (917/2014) taattu 
yleispalveluna oikeus toimivaan perustason laajakaistaliittymään vakituisessa asuinpaikassaan. 
Liittymällä täytyy pystyä hoitamaan niin sanottua normaalia sähköistä asiointia. Yleispalveluvel-
voite on viimesijainen keino turvata laajakaistaliittymän saatavuus, mikäli verkkopalvelua ei ole 
saatavilla markkinaehtoisesti. Yleispalveluvelvoitetta valvova viranomainen Liikenne- ja viestin-
tävirasto auttaa ratkaisemaan yksilöityjä kuuluvuusongelmia yhteydenottojen perusteella. Mikäli 
yleispalveluyrityksen nimeäminen on välttämätöntä tietyllä maantieteellisellä alueella, Liikenne- 
ja viestintäviraston on päätöksellään nimettävä yleispalveluyritykseksi se, jolla on parhaat edel-
lytykset yleispalvelun tarjontaan.  
 
Nimetyn yleispalveluyrityksen tulee tarjota yleispalveluvelvoitteeseen kuuluvat palvelut kohtuul-
lisella hinnalla. Yleispalvelulaajakaistan vähimmäisnopeus on nostettu 5 Mbit/s tasolle valtioneu-
voston asetuksella vuonna 2021. Yleispalvelulaajakaistan toteutuvalle nopeudelle on määritelty 



valtioneuvoston asetuksessa myös minimi-, normaali- ja maksiminopeudet. Laajakaista- tai pu-
helinliittymän pitää toimia yhdessä pisteessä kotona tai yrityksen toimipaikassa. Tämä voi edel-
lyttää käyttäjältä toimenpiteitä kuuluvuuden parantamiseksi, kuten pienimuotoisia antenniratkai-
suja. 
 
Lisäksi Suomessa on käynnissä vielä vuoden 2023 loppuun saakka valtiontukiohjelma erittäin 
nopeiden valokuituverkkojen rakentamiseksi alueille, jonne ne eivät markkinaehtoisesti rakennu. 
Aiemman laajakaistatukiohjelman avulla on rakennettu yhteensä noin 27 500 kilometriä valokui-
tuverkkoa ja on tuotu 130 000 kotitaloutta tai yrityksen toimipistettä verkon piiriin. Hallitusoh-
jelman mukaisesti liikenne- ja viestintäministeriö tulee arvioimaan tarvetta tukea valtion varoin 
laajakaistan rakentamista myös tulevaisuudessa. Syksyllä 2023 on myös käynnistynyt maa- ja 
metsätalousministeriön hanke niin sanottujen kyläverkkojen rakentamiseen. Hankkeessa tuetaan 
laajakaistaverkkojen rakentamista alueille, joille huippunopeita tietoliikenneyhteyksiä ei markki-
naehtoisesti rakennu. Hankkeen rahoitukseen on varattu 53 miljoonaa euroa vuosille 2023-2027.   
 
Kriittinen viranomaisviestintä on toteutettu viranomaisverkko Virvellä, joka on riippumaton kau-
pallisten toimijoiden verkkoratkaisuista. Tulevaisuudessa käyttöönotettava Virve 2 rakentaa uu-
den laajakaistaisen viranomaisviestintäpalvelun yhdessä kaupallisten yritysten kanssa ja valtion-
yhtiö Suomen Erillisverkot toimii Virven lakisääteisenä palveluoperaattorina, joka operoi keskei-
siä tietojärjestelmiä ja tuottaa siihen myös palvelut. 

Helsingissä 20.10.2023 

Liikenne- ja viestintäministeri Lulu Ranne 
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